

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Mooroe 4219, Depto. 10
1430 Buenos Aires

Argentina

AÑO XXXII Buenos Aires, Viernes 21 de diciembre de 1979

Correo Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

№ 1550

ВАЛЕНТИНА БОГДАН

Професор - бывший шпион Коминтерна

«И со странным ощущением мы, люди из Советского Союза, смотрим на нынешний Запад: как будто не соседи по планете, не современники, мы смотрим — из вашего будущего, или — на наше прошлое, 70-тилетней давности, которое вдруг повторяется»

А. СОЛЖЕНИЦЫН

(Выступление по английскому радио).

Это началось довольно давно, в середине тридцатых годов, когда среди многих других кружков «золотой молодежи» группа студентов старинного английского университета Кембриджа решила заняться переустройство мира по рецепту Маркса-Ленина. Восхищаясь «невиданным передовым экспериментом в СССР» они отдали себя в распоряжение «Коминтерна» и под руководством КГБ пытались расшатать английское капиталистическое общество изнутри. По словам одного из зачинателей этого движения Д. Клагмана: «.... Мы твердо знали, все мы, что революция была под рукой. Если бы кто-нибудь сказал, что она не случится в Британии, в течение, скажем, следующих тридцати лет, я бы прямо умер от смеха». Совсем как когда-то в 1905 году наши русские революционеры точно также считали Россию «беременной революцией». И может быть и случилось бы такое несчастье в Англии, если бы тотчас же после окончания войны результаты «передового эксперимента в СССР» не стали бы больше известны всему миру. Многие члены этой «культурной элиты», как называли их тогда, и по происхождению принадлежали элите, и как полагается элите, заняли высокие посты в правительстве, а наиболее активные, по совету КГБ, пошли работать в английскую секретную службу.

Я думаю, многие помнят как в пятидесятых годах два старших английских дипломата Г. Борджес и Д. Маклин, чьи грани разоблачения как агенты Коминтерна, были переправлены в Москву при содействии КГБ, а несколько лет спустя за ними последовал и К. Фильби, бывший начальник отдела английской секретной службы. Как считают современники, это был Энтони Блант, член колледжа в Кембридже, кто открыл глаза Борджесу и другим студентам на значение марксизма, как очистительной силы во время буржуазного упадничества в истории, искусстве, философии и политике.

Некоторые обстоятельства бегства Фильби и его сообщников указывали, что кто-то из них предупредил о готовящемся допросе и связал их с агентами КГБ в Англии для организации побега. О существовании еще по крайней мере одного нераскрытоого крупного агента, т. н. «крота» в английской разведке часто вспоминали, написали несколько дедективных романов и пьес для радио и телевидения. Об этом спрашивали самого Фильби в Москве, где он, полковник КГБ и орденоносец, занимает официальную должность. Фильби уверял, что никакого «крота» в Англии не осталось. И вот теперь, трудно сказать почему именно теперь, американский журналист А. Бойл, привез и издал в Англии книгу: «Климат измены», в которой описывает, в который уже раз, всю эпоху измены Фильби и компании и уверяет, что два крупных «крота», один в Англии, а другой в Америке разоблачены, но не преданы гласности секретной службой. Причем в книге сделаны такие ясные намеки, что корреспонден-

ты без труда узнали в английском «кроте» профессора истории живописи сэра Э. Бланта. Репортеры осадили квартиры профессора и его ближайших друзей и в конце концов, добились от него прессконференции, конечно в присутствии его адвоката. Проф. Блант сделал следующее заявление: «В середине тридцатых годов, мне, как и многим моим современникам, казалось что коммунистическая партия и Россия представляют единственное средство против фашизма; в то время как отношение западных демократий к Германии было определено компромиссным. Гай Борджес убедил меня, что лучший способ борьбы с фашизмом это присоединиться к нему в его работе для русских. Для меня это был случай противопоставления моих политических убеждений — верности родине. Я выбрал — следование политическим убеждениям. Когда, после, я понял настоящее положение в России, моя верность моим друзьям не позволила мне пойти и сознаться. Я не мог донести на друзей. События в 1964 г.») освободили меня от этих обязательств и когда мне пообещали иммунитет (от суда) я с облегчением сообщил властям все сведения какие я знал.... Мне сажусь предлагали бежать в Россию, но я отказался....». После этого заявления в английской прессе поднялась цепкая буря, был сделан запрос в парламенте. В парламенте английский премьер разъяснила, что несмотря на то, что было известно о марксистских взглядах Бланта, в 1940 году его приняли на службу в разведку не сомневаясь в его лояльности; он проработал там до 1945 года, уволился и занялся академической работой. Потом, по доносу, в 1951 году за Блантом установили слежку и до 1963 года его одиннадцать раз допрашивали, но не могли получить никаких улик его виновности. В 1964 г. получены были новые сведения о нем, но опять-таки недостаточные для ареста. Тогда генеральный прокурор, посоветовавшись с министром юстиции, решил предложить иммунитет от суда в обмен на полное сознание. Блант согласился и во время своего признания, да и после, предоставил много важных сведений о работе советской разведки в Англии, насколько она проникла в другие государственные органы, о его связи с Фильби, Маклином и Борджесом. Прежде временно обнародование сознания Бланта могло затормозить ведение следствия и очистки от предателей аппарата секретной службы и других учреждений.

Со временем оставления секретной службы, проф. Блант проявил себя как блестящий ученик и даже заслужил звание «сэр», то есть, королева пожаловала его рыцарским достоинством (которого его лишили теперь, после разоблачения). В передовой газете «Тимес» о нем написали: «Профессор Блант один из самых выдающихся историков искусства своего времени, человек сделалший крупный вклад как в сущность своего предмета так и в его академическое развитие. Многие, кто его знали только как историка искусства должны быть поражены и взволнованы тем, что человек такого таланта и оказался шпионом». Друзья старого профессора (ему сейчас 73 года) не отказалось от него, не кинулись его позорить, а наоборот многие помогают ему пережить тяжелое время. Один извест-

*) Подразумевают смерть Борджа в Москве.

О. НИКИТИН

ОКНО В РОССИЮ

УРОЖАЙ ШПИОНОВ

В 1963-ем году бежал в Москву английский Ким Фильби, многолетний советский агент. Два других советских шпиона, ранее связанных с Фильби, дипломаты Дональд Маклин и Гай Борджес, бежали в СССР еще в 1951-ом году. Казалось, на сегодня этот шпионский детектив за давностью лет исчерпан, но вот в Великобритании вышла книга Эндрю Бойла «Климат измены», и обнаружился четвертый соучастник Кима Фильби — профессор-искусствовед Энтони Блант. Был возможно, и пятый. Речь сейчас не о том, какой скандал вызвало в Англии то обстоятельство, что Энтони Блант был в свое время освобожден от ответственности; поговорим о масштабах советского шпионажа за границей. Тема эта, кстати, иногда вспыхивает, иногда тлеет, но со страниц западной печати не сходит практически никогда, благо, то здесь то там арестуют или вышлют, советского шпиона. Несколько лет назад британская организация «Институт по изучению конфликтов» опубликовала тщательно документально документированное исследование о деятельности советской разведки за рубежом «Стратегия Советского Союза в мирное время». В этом исследовании отмечалось: «Советский Союз ведет шпионаж на Западе в неизмеримо больших масштабах, чем Запад, даже если бы он к тому и стремился, мог бы вести в Советском Союзе». По оценке британского института, более 70 % советских дипломатов, аккредитованных в Западной Европе, являются профессиональными шпионами. Сюда же, продолжают британские исследователи, нужно добавить армию сотрудников советских торговых представительств, «Аэрофлота», многих членов разнообразнейших советских делегаций.

Нынешний взял его на некоторое время к себе в дом, чтобы укрыть его от репортеров. Среди многих высказываний возмущающихся его поведением, есть также немало высказываний, особенно в письмах в редакции, которые напоминают об академических заслугах проф. Бланта; и с благодарностью вспоминают его бывшие ученики, директора картинных галерей и т. п. за его помощь и участие как профессора и специалиста.

Для нас русских предательство проф. Бланта, Фильби и компании, как сказал в свое время А. Солженицын: «нашествие 70-ти летней давности». Во время войны с Германией, русский Ленин договорился с германской разведкой, обещая ей вывести Россию из войны, превратить войну империалистическую в войну гражданскую. Взял деньги для партийной организации и переехал через Германию в «запломбированном вагоне» с разрешения кайзера. И русский профессор Туган-Барановский, совсем как проф. Блант, организовал марксистские кружки среди студенческой молодежи, подбирая кадры предателей. Подобных примеров из времен подготовки русской революции можно привести множество.

Самое грустное это то, что английская пресса не подчеркивает, что Блант был марксист-коммунист, а называет его все время — русским агентом, — тем самым затушевывая силу и значение идеологии, приведшей Бланта к измене родине. Ни Блант, ни Фильби, ни другие из их компаний денег за свое шпиони-

Эти выводы находят подтверждение и в книге американского журналиста Джона Бэрона «КГБ». Приложенный к этой книге поименный список показывает, что в разное время число выдворенных за шпионаж советских представителей на всех пяти континентах давно перевалило за полтысячи. Но впечатляет эта цифра не только и не столько сама по себе. Она свидетельствует и о том, что советский шпионаж за рубежом носит зачастую крайне тупорылый характер. Примерно год назад газета «Интернейшнл геральд трибюн» поместила статью о контрразведывательной работе калифорнийского отделения Федерального бюро расследований. Из этой статьи следовало, что даже профессиональные советские шпионы не в состоянии отделаться от пошлых стереотипов советской пропаганды. Они с особенным пристрастием и — как выясняется — с наименьшим успехом пытаются вербовать негров и мексиканцев, полагая, что те, будут говорить, чем другие. Негров и мексиканцев — так учат в советской школе — в Америке ведь угнетают.

Среди наиболее опасных международных террористов значится человек с курьезным именем Ильич Рамирес Санчес. То, что его отец, коммунист из Венесуэлы, назвал одного своего сына Владимиром, другого — Ильич, а третьего — Ленин, это деталь забавная. Есть и зловещая: молодой международный бандит в свое время прошел подготовку в Московском университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы, первым проректором которого был Павел Эрзин — не корифей от науки, а генерал-майор от КГБ. Название этого университета замелькало на страницах международной печати и в 1971-ом году, когда из Мексики после разгрома там террори-

во не получали; они старались для победы марксизма-ленинизма во всем мире не за страх, а за совесть. Английское общество ревниво бережет свою политическую свободу и боится возникновения так называемого маккартизма, — течения в американской жизни, когда «красного видели под каждой кроватью» и в правительственные учреждения устраивали чистки. Это, конечно, ненормальная крайность, но маскировать агента коминтерна, называя его русским агентом, на основании того, что центр заразы марксизма-коммунизма находится в Кремле, в Москве, не очень-то дальновидная политика, тем более что в некоторых областях английской жизни, например, в профсоюзах есть пролетарии активных коммунистов, а у бедных коммунистов: — пролетарии всех стран соединяйтесь против капиталистов — генеральная линия поведения.

Между прочим, проф. Блант сказал, что ему также предлагали переправу в Москву, но он не согласился. Несмотря на его приверженность марксизму, он все же предпочел жить в капиталистической стране.

Профессор Блант, по моему мнению, в Англии сыграл роль Степана Трофимовича Верховенского («Бесы» Достоевского) только без русской расхлябанности Степана Трофимовича, и удивительное совпадение: несмотря на то, что он, как и Степан Трофимович, выпестовал плеяду бесов, в обществе он оставался «прекраснейшим человеком».

ВАЛЕНТИНА БОГДАН

стической организации, родившейся в университете Лумумбы, были высланы пять советских дипломатов, обвиненных в шпионаже и подрывной деятельности. 1971-ый год был, надо сказать, особенно урожайным на высылки. Из Великобритании были удалены 105, из Бельгии — 33 советских дипломата. После этого самой крупной разовой высылкой советских шпионов было выдворение 13 человек из Канады в феврале прошлого года — среди них 10 дипломатов, два торговых представителя и переводчик при Международной Организации гражданской авиации.

КУЛЬТИК ТОВАРИЩА МАРКОВА

В первой тетрадке «Литературной газеты», за 7-е ноября есть, разумеется отчет о торжественном заседании в Кремле, и произнесенный на нем доклад товарища Кириленко, и постановление о государственных премиях, и лирический, рвущийся из рабской души агитпроп товарища Николая Грибачева, и еще один отчет — о проходившей в Ташкенте Всесоюзной конференции, в ходе которой мастера слова и представители компетентных органов договорились еще более укрепить «содружество», столь «естественное и закономерное», как подчеркивает «Литгазета», «в социалистическом обществе», где, как известно, МВД в человековедении и воинствующей любви к людям не уступает Союзу писателей... Все эти материалы занимают важное место, однако гвоздем номера «Литературной газеты» является рассказ о том, как Георгий Мокеевич Марков съездил на две недельки в Сибирь... Казалось бы дело привычное, рабочая поездка писателя, частное в общем-то дело — и оповещать об этом весь прогрессивный мир, да еще на 7 ноября, да добавок к докладу товарища Кириленко подверстывать, к последнему по времени слову партии, — все это казалось бы неуместно... Масштабы, как-то уж очень несоизмеримы: с одной стороны, оценка партийной содеянности за 62 года, с другой 14 дней Георгия Мокеевича... Видимо, «Литгазета» несоизмеримость эту ощущала, а потому — с помощью на все готового пера В. Помазневой — приложила все силы, чтобы 14 дней Георгия Мокеича потрясли мир и обрели помпезное величие некоего подвига, след которого не меркнет в памяти людской. Получилось так, что это как бы не прозаик Марков, а некий Антей соцреализма не съездил домой да вернулся, а — припал к матери-земле в канун какого-то небычайнейшего свершения... вот-вот и родят кажется, по меньшей мере «Поднятую целину» в двух томах... И уж газета постаралась. Пожалуй, стоит оценить отдельные перлы — образа выдающегося человека. «Мускулатура сочинительства нуждается в постоянной тренировке... Я совершил в последние годы пять поездок с целью знакомства с самыми разными областями нашей жизни, встреч с людьми, осмотром строек, городов, сел, уголков природы». Может показаться мы отдел сатиры цитируем — так нет же, знаменосные страницы номера «Литгазеты» от 7 ноября. Хочется, право же, «хотеться, преодолев томительную неизвестность ожидания, узнать, чем еще порадует своих поклонников художник, находящийся в расцвете творческих сил», — это, заметим в скобках, не издавательство, это цитата оттуда же, тут перлы на перле... Потому что писательской замысел «еще не отлил в готовую форму произведения», речь здесь идет о том, как Георгий Мокеевич собирает материал, простите за прозаизм — «припадает к живому источнику», «испытывая антиеву тягу к тому особому уголку земли» — «так ехал писатель на свидание с собственной родиной», а память то и дело «шепталась ему, напоминая, как он мечтал о флоте, призываюсь в армию, но на медицинской комиссии военврач сказал: «Мальчишь, объем груди у тебя маловат, пойдешь в саперы...» Да, вначале сапером был Георгий Мокеевич Марков — Антей он сделался потом. И не по своей воле — по воле льстивого пера, одного из тех перьев, которые всегда готовы послужить созданию очередного культа или хотя бы культика личности...»

Напомним и об ином, недоброй памяти периоде, когда у подножия одной пирамиды выростали, как грибы другие, поменьше, когда культу Сталина соответсвовал — в области изящной словесности тех лет — культик одного из предшественников Маркова Александра Фадеева, погубившего свой талант пи-

сателя на большевицко-чиновном посту... В последние годы жизни, как известно, Фадеев тоже собирал материалы — однако «отличить в законченную форму произведения» замысел романа «Черная металлургия» ему так и не довелось. По той причине, что партийный культ личности — даже собственной — для творческой личности губителен. Впрочем, какой там может быть творческий талант у фадеевых и марковых!

СТАТЬЯ В «ПРАВДЕ»

В газете «Правда» была опубликована статья профессора Мирана Мchedлова под заголовком «Религия в современном мире». Мchedлов обвиняет ряд зарубежных религиозных организаций в проведении «антикоммунистических, атисоветских кампаний». В частности он обрушивается на Русскую Зарубежную православную Церковь за то, что она, якобы, «распространяет фальшивки о «преследовании» верующих в Советском Союзе». Нет надобности полемизировать с подобными утверждениями Мchedлова. Факты о дискриминации, судебном и внесудебном преследовании верующих в Советском Союзе общеизвестны (достаточно назвать, к примеру, самый свежий случай — арест в Москве, 2-го ноября, основателя «Христианского комитета защиты верующих в ССРР» православного священника Глеба Якунина).

Но интересен другой аспект статьи. Мchedлов пишет, что «коммунисты поддерживают выступления религиозных деятелей в пользу разрядки; в защиту мира между народами» особо выделяя в связи с этим Русскую православную Церковь (имеется в виду Московская патриархия) и Ватикан. Не будем тут говорить о Московской патриархии, которая находится в особом положении, ввиду строжайшего контроля, осуществляемого над ней советским государством. Что же касается представителей Ватикана, в том числе и на высшем уровне, то это верно, что они выступают за мир между народами и государствами. Но о путях обеспечения мира мнения церковных иерархов и советских руководителей явно расходятся. Папа римский Иоанн-Павел Второй, например, в энциклике «Испкупитель человеком» пишет: «Мир основывается на уважении неотъемлемых прав человека, между тем как война порождается нарушением этих прав и приводит к еще более серьезному по-пранию их». В январе этого года, выступая перед членами Управляющего совета итальянской области Лацио, Папа Римский сказал, что мир между народами, как и социальный мир внутри страны «предполагает уважение других и отказ от попыток насилием установить свое господство над другими».

Мирное сосуществование государств, разрядка международной напряженности для Католической церкви приемлемы, только если они основываются на указанных принципах, на уважении прав человека и на отказе от всех форм насилия. Но эта позиция вряд ли совпадает с советской. Один из ведущих советских идеологов, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, заведующий международным отделом ЦК КПСС Борис Пономарев писал в журнале «Проблемы мира и социализма» (номер 6 за 1974 год): «Разрядка напряженности — не только международно-политическое, но и социально-политическое явление, которое знаменует новый важный этап в развитии всемирной антиимпериалистической борьбы». А советский журнал «Агитатор» в 16 номере за 1973 год писал, что «мирное сосуществование — это форма классовой борьбы, направленная на создание благоприятных условий для борьбы международного коммунистического движения».

Сравнение высказываний Папы Римского и советских идеологов позволяет утверждать, что под «миром», «разрядкой» и «сосуществованием» они понимают в значительной мере различные вещи. Призывы Иоанна-Павла Второго к отказу от насилия и Пономарева к «развитию антиимпериалистической борьбы», нельзя подвести под одну гребенку.

СКОЛЬКО ОСТАЛОСЬ НЕФТИ?

В 1978 году советские запасы нефти исчислялись в 150 миллиардов баррелей. — Около миллиарда тонн. Это значит, что они превышают запасы нефти в Соединенных Штатах в четыре раза, лишь немногим уступая запасам Саудовской Аравии. К такому заключению пришли

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

ПРАВДА ПОНЭВОЛЕ

Мемуары обычно делятся на две части: ту, где автор говорит о себе, и ту, где он рассказывает о событиях, которых

свидетелем Господь его поставил.

Автобиографический элемент в книге А. Краснова-Левитина «Лихие годы» (Париж, 1977) показывает, что он затронут эдиповским комплексом. Чего и понятно: отец его, по его описанию, был человек нетерпеливый, вспыльчивый, не умевший обращаться с детьми; мальчик первоначально воспитывался у бабушки, позже семья была расколота на два лагеря (дело закончилось разводом родителей). В результате, Краснову хотелось все делать наперекор отцу; его взгляды этим и определились.

Левитин старший был, видимо, человек порядочный и умный. Узнав о смерти Ленина, он плакал от радости; когда начались партийные чистки, выразил пожелание, чтобы большевики друг друга съели. Впоследствии, царивший в голове у сына ералаш он резюмировал так: «И главное, если бы ты действительно ставил перед собой благородные цели реставрации России, а то ведь одна ерунда... твои христианские социализмы».

Впрочем, даже и мать, — левонастроенная интеллигентка, — однажды не выдержала и излила на свое детище «целый поток изречений из Евангелия, доказывая, что христианство несомненно с социализмом». (Святая истинка!).

И вот: отец, являлся убежденным монархистом и особенно преклонялся перед памятью Николая Второго. Сын о монархии судит всегда со злобой (и ему кажется, что иначе и нельзя); он и доводы не трудится приводить) и про последнего царя поминает только худо. Отец, перешедший из иудейства в православие, верил в Бога, но относился индифферентно к формам культа; сын проникся с детства (как сам признается) не столько религиозностью, сколько ко обрядоверием.

А что такое его «христианский социализм»? В 30-ые годы Левитин-младший входил в тайную студенческую группировку троцкистского типа, в программе коей стояло: «Свобода слова, собраний, печати для всех, кроме монархических, фашистских и буржуазных партий».

Господин Краснов-Левитин! Чем вы лучше большевиков? Предложили бы мне в те годы такую программу, — послал бы я составителей к чертовой матери... Впрочем, о таких вот троцкистах хорошо писал еще И. Л. Соловьевич. Надо ли кому объяснять, что под понятие буржуазный что угодно можно подвести? Итак — концлагеря для всех неугодных новым диктаторам...

Ну, и, понятно, что Краснов во время гражданской войны в Испании горячо сочувствовал красным. Дважды два — четыре: победи они — ныне вся Европа давно уже стала бы коммунистической.

Чрезвычайно грустно, что повествование, — обстоятельное и с ценными фактическими данными, — о страданиях

Церкви в годы 1925-1945, мы слушаем в изложении с позволения сказать христианского социалиста А. Краснова-Левитина, и потому видим событие в кривом зеркале. И все же, в его рассказе многое правды.

Немудрено, что он попал к «обновленцам». По характеру Краснов, явно, — гностик, с природной тягой ко всяkim мудрованиям и лжеучениям (он и к сектантам забегал: к баптистам, к adventistам, к «чуриковцам»...). Он и сейчас защищает «обновление»: «Совершенно неверно... что это движение состояло... из агентов ГПУ». Конечно, нет, но оно было использовано чекистами, как те умеют все, что угодно использовать. А состояло оно из личностей нередко блестящих, но неуровновешенных, без царька в голове, и других, морально нечистоплотных (иные сочетали оба свойства).

Ученый богослов епископ Антоний Грановский водил с собою — включая, и при официальных визитах к начальству! — ручного медведя... Возглавитель «Живой церкви» протопресвитер Владимир Красницкий отличался (по отзыву самого Левитина) «ни с чем не сравнимым цинизмом» и действовал как открытый эmissar ГПУ... О блестящем ораторе, «митрополите» Александре Введенском, бабушка Краснова метко отпечатала: «Да, умный человек, но аферист...» **Беспринципный, растленный** (Краснов сказал) протоиерей Николай Платонов стал под конец жизни профессиональным безбожником... Красницкий называл Грановского «буйнопомешанным», а тот его «идиот»; в обоих оценках имеется зерно истины.

Насколько от них отличны, даже в обрисовке А. Краснова-Левитина, подлинные стоятели за веру! Как, например, епископ Григорий Лебедев, поддерживающий катакомбную Церковь (умер в 1948 году, отбыв 10-летнее заключение). Вот отрывки из одной его проповеди: «Люди всегда стремятся к рай... Но настоящего рая достичь трудно... И вот — уловка Сатаны: этот рай можно, оказывается, достичь легко и просто: надо лишь несколько иначе распределить доходы, сделать всех сытыми — наступит земной рай. Это попытка заменить... подлинное бутафорское». Анатолий Эмануилович, не про ваш ли христианский социализм тут речь?

Дух захватывает, когда читаешь о неколебимом мужестве духовенства Иосифлянского Движения, не поминавшего советских властей и возносившего моление о спасении страны Российской. бесстрашно обличавшего обновленцев за угощение большевикам. От таких людей Краснов презрительно отворачивается, обвиняя их в антисемитизме и — самое для него худшее! — в монархических идеях.

Встречались, разумеется, замечательные пастыри и помимо иосифлян, как митрополит Серафим Чичагов, о котором с невольным восхищением говорят и сам Краснов, фыркая, однако, злобно на его полумонархические проповеди (почему же полу? — судя по приводи-

специалисты шведской исследовательской фирмы занимавшейся изучением запасов нефти в Советском Союзе. Компания — «Петростадиз» — утверждает, что прежние оценки советских запасов нефти, сделанные западными специалистами, ошибочны. Очевидно шведские специалисты имеют в виду оценки нефтяных резервов Советского Союза, сделанные в последние годы Центральным разведывательным Управлением США, комиссией конгресса США, нефтяными концернами «Шел» и «Бритиш петролеум». Все они, независимо друг от друга, пришли к выводу, что к середине 80-ых годов Советский Союз из-за истощения своих нефтяных ресурсов, а также ввиду трудностей, связанных с добычей нефти из новых источников, превратится из экспортёра нефти в ее импортера. Так, специалисты английского нефтяного концерна «Бритиш петролеум» оценивают разведанные запасы нефти в Советском Союзе в размере 71 миллиарда баррелей. Разница в оценке резервов советской нефти, данной англичанами и шведами, как мы видим огромная. Следует отметить, что в начале прошлого года с оптимистической оцен-

кой запасов советской нефти и перспектив ее добычи выступил и западногерманский институт исследования мировой экономики. Так, кто же прав? Кто дает правильную оценку? Специалисты из «Петростадиз» утверждают, что, Советский Союз сознательно занижает и скрывает реальные цифры запасов нефти. Как бы то на было факты свидетельствуют, что в Советском Союзе и восточноевропейских странах, зависящих от поставок советской нефти, по части энергетики вообще и нефти, в частности, далеко не все обстоит благополучно. Постоянные призывы советских газет к экономии топлива, жалобы на растущие трудности добычи нефти и нехватку выполнение планов нефтедобычи, повышение цен на горючее в странах Восточной Европы, их энергичные поиски иных помимо Советского Союза, источников снабжения нефтью, планы ускоренного развития атомной и иной форм энергетики, все это указывает, на реальные проблемы. Неужто это все — пыль в глаза, как полагают шведские эксперты. Верится с трудом. Уж очень дорого такая игра стоила бы.

О. НИКИТИН

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

**Загисная
Книжка**

Декабрь 1979 г.

ГАЛИЧ

Меня огорчило в «Нашей Стране» (№ 1547 от 26-го октября сего года) письмо в редакцию, автор которого С. Юрченко, назвал «клеветниками вроде нашего сибирского гнуса» тех русских людей, которые относятся отрицательно к Галичу, перешедшему — по словам автора письма — «из иудейства в православие».

Это утверждение голословно. Не только православным, но и христианином любого исповедания Галич никогда не был. Лучшим доказательством можно считать статью В. Криворотова, опубликованную 9-го августа сего года «Русской Жизни» в Сан Франциско. Он включил в нее стихотворение Галича «Клятва вождя» и, на основании этого произведения, назвал его автора «антихристианином».

Тягостно читать это произведение Галича, оскорбляющее любого христианина, но необходимо это сделать, дабы опровергнуть утверждение С. Юрченко что автор этого стихотворения «перешел из иудейства в православие». Не берусь судить о том, насколько Галич, бывший коммунистом, одновременно был верующим иудеем, хоть и сомневаюсь в этом, но христианином он не был безусловно и в своем оскорблении Иисуса Христа никогда не раскаялся. С. Юрченко может в этом убедиться, прочитав полный текст «Клятвы вождя».

**

Потные, мордастые евреи,
Шайка проходимцев и ворья,

Всякие иоанны и матвеи
Наплутут с три короба вранья.
Сколько их посыплют раны солью,
Лишь бы выйти на передний край!
Ладно, ладно, я не прекословлю —
Ты был первым, Ты и начинай.
Встань — и в путь по городам и весям
Чудеса и мудрости твори,
Отчего-ж Ты, Господи, не весел?
Где они, соратники Твои?
Бражничали, если гостевали,
А пришла беда и след простили.
Нет, не зря Ты ночью в Гефсимании
Струсил и пардону запросил.
Где Твоих приспешников орава
В смертный Твой, в последний час
земной?

И смеется над Тобой Варавва,
Он бы посмеялся надо мной!
Был Ты просто-напросто предтечей,
Но творцом, а жертвой стихий.
Ты не Божий сын, а человечий,
Если смог воскликнуть: «Не убий!»
Душ ловец, Ты вышел на рассвете
С бедной сетью из расхожих слов.
На исходе двух тысячелетий
Покажи, богат-ли Твой улов?
Слав душою и умом нешибок,
Верил ты и Богу и царю.
Я не повторю Твоих ошибок,
Ни одной не повторю.
В мире не найдется святотатца,
Чтобы поднял на меня копье.
Если-ж я умру — что может статься?
Вечным будет царствие мое!

**

Можно предположить, что «Русская Жизнь» воспользовалась заглавной буквой Т при обозначении Христа и можно не сомневаться в том, что буква эта заглавной не была в тексте Галича.

Можно ли надеяться на то, что С. Юрченко и другие зарубежные русские поклонники Галича изменят отношение к своему идолу, судить не берусь, но необходимо дать читателям «Нашей Страны» верное мнение о человеке, погребенном на христианском кладбище в окрестностях Парижа, который был не христианином, а злейшим врагом Христа.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

ВНИМАНИЮ г. г. ПОДПИСЧИКОВ ВО ФРАНЦИИ

По всем вопросам — уплата за газету, адреса новых подписчиков — Редакция просит обращаться только по адресу представителя «Нашей Страны» на Францию А. А. Хазова по адресу:

Mr. A. Khasoff

Ing. C.P.C.

8, Av. des Chardonnerets
95120 Ermont. France.

мым образцам, они были попросту и прямо монархическими).

А что до антисемитизма, то вот каким он оказывался у этих подвижников, обращенных не к земле, а к небу. Иеромонах Матфей Челюскин, бывший драгунский офицер и ярый монархист (расстрелянный в 1938 году), познакомившись с Красновым, сказал: «Да ничего. Хороший жиденок». И стал его подкармливать грибным супом, о котором тот и посейчас вспоминает: «Ничего вкуснее с тех пор не ел».

И не стыдно вам, Краснов-Левитин, бросать грязь на память такого человека, и других, как он?!

Автор книги обращается к эмиграции с ложными заверениями, что, мол, никто в советской России не сочувствует и не сочувствовал белым. Поверить ему, у русских интеллигентов «белогвардейское движение»... «ассоциировалось с русским шовинизмом, с погромами, поркой крестьян шомполами, русским милитаризмом и полумонархизмом». Большой накал его личной ненависти пробивается в данных словах!...

И, тем не менее, он сам выводит фигуры молодежи как Костя Сахарков, только и мечтавший о падении большевизма и живший культом Белой Армии! И сколько таких было... А уж с каким интересом на деле интеллигенция следила за всеми вестями об эмигрантах — я-то помню по своему опыту, и мне у Левитина спрашивать нужды нет...

Оставим за недостатком места, путанные размышления Краснова о Толстом и о прочих философских вопросах (изредка попадаются у него и верные наблюдения). Отметим, наоборот, что бывают изредка у него и серьезные проблемы здравого смысла и добросовестности: например, при всей своей ярост-

**ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ
РУССКУЮ ИСТОРИЮ?**

1. Почему князь Олег был прозван "веющим"? •
2. В каком году родился преподобный Сергий Радонежский? Каким именем он был крещен? Кто были его родители? •
3. В каком году Малороссия была присоединена к Москве? •
4. Какими словами начинается манифест об отмене крепостного права? •
5. Кто из белых вождей был знаменитым полярным исследователем и одним из немногих высших военачальников заявивших, что отречение Императора Николая Второго было незаконным и вынужденным?

(Ответы на 4-й стр.)

ной, тупой злобе против монархии, он с восторгом отзывается об Екатерине Великой!

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

Вскоро после окончания последней войны, в непризнающем Русскую Зару-

Студент-Богослов (Европа).

† В Лос Анджелесе (США) после тяжкой и продолжительной болезни скончался

ЛЕЙБ-ГВАРДИЙ ВОЛЫНСКОГО ПОЛКА

ПОЛКОВНИК

ИВАН АЛЕКСЕЕВИЧ КОЛЮБАКИН,
ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ КОМАНДОРА РОССИЙСКОГО
ВОЕННО-НАЦИОНАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ
ИМЕНИ ГЕНЕРАЛИССИМУСА А. В. СУВОРОВА,

о чем с глубоким прискорбием извещает генерал Хольмстон-Смысловский

† Волею Божией после продолжительной болезни 8-го декабря с. г. в г. Асунсионе (Парагвай) скончалась

НИНА ОНУФРИЕВНА ПРИВАЛОВА,

о чем с глубокой скорбью, выражая искреннее соболезнование супругу усопшей, сообщают друзья: Флайшер, Оссовские, Андреевы и Рылины.

Погребение состоялось на Русском Православном кладбище.

† 9-го декабря 1979 года после долгой и тяжкой болезни скончалась

ИРИНА КОНСТАНТИНОВНА ЗУБОВА

урожд. ЭМНИХ,

о чем с прискорбием сообщают Зубовы, Седлецкие и Гольберг.

† 24-го декабря 1979 года по случаю 2-ой годовщины смерти

ГВАРДИИ ПОЛКОВНИКА

АЛЕКСАНДРА СЕРГЕЕВИЧА ГЕРШЕЛЬМАНА

на его могиле на кладбище Сан Мартин в 16 часов будет отслужена панихида,

о чем сообщает семья.

ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ**ГОРЬКОЕ СОБЫТИЕ.**

«Наша Страна» в № 1551 сообщает, что одна иконкия, после литургии, стала громогласно читать нотацию митрополита. Бедная иконкия забыла, что управлять Церковью могут только епископы, остальные права голоса не имеют. Забыв про свое монашеское смиление, в припадке гордыни, решила, что она разумнее и благочестивее и митрополита и епископата.

Апостолы учили не от себя, а по наитию Святого Духа, и Апостол Павел сказал: «женщина в Церкви да молчит». Богоматерь, бесконечно выше стоявшая, не только Апостолов, но и честнейшая херувим и славнейшая без сравнений Серафим, даже Она в Церкви молчала. А тут....

Да поможет Господь, этой несчастной женщине, поскорее найти в себе силы на достойное покаяние. Не дай Бог уйти в другой мир, с такою жуткою тяжестью.

Н. Грудзин (Аргентина)

ОБ ИНЦИДЕНТЕ В НОВОМ ДИВЕЕВО

В номере от 23 ноября 1979 года «Наша Страна» сообщила об инциденте в монастыре Новое Дивеево, когда одна из монахинь упрекнула митрополита Филарета в его действиях.

Конечно, всякий инцидент в храме — неприятен, прискорбен и часто отображает, вероятно, какое-то смущение среди паствы, — которого совершенно игнорировать не приходится.

Но мне кажется, что к таким явлениям нужно отнестись и спокойнее и разумнее.

Для иллюстрации приведу два примера. Первый — реальный. Второй — вымыселный, но который может в любой момент оказаться реальным с любым священником.

Вскоро после окончания последней войны, в непризнающем Русскую Зару-

бжную Церковь, парижском Богословском Институте было решено не поминать более за богослужениями московского патриарха, а одного только Вселенского.

И вот в храме произошел инцидент. Один из священно-монахов, живущих при Институте, продемонстрировал свое несогласие и быстро потом покинул стены Института. Кажется он впоследствии стал архиереем московской патриархии.

Не исключаю аналогичного случая у любого из священников. Кто-то из наших прихожан может открыто в храме осудить своего священника, ну, например, за то, что он не принимает участие в январе в так называемой «Неделе Экуменического Единства». Упрекнуть такого священника сейчас и легко, и даже, на первый взгляд можно с основанием: смотрите, мол, Папа Римский объединяется с Константинопольским Православным Патриархом, а вы чего-то стоите!

Этими двумя примерами хочу сказать следующее: начальству Богословского Института, из-за того, что кто-то его упрекнул, вовсе не следовало менять своей точки зрения на отношение к Москве. Оно, впрочем, на инцидент даже не обратило внимание.

То, что какой-то прихожанин упрекнул или может упрекнуть священника, например, в его экуменической «тепло-хладности», вовсе не требует, что такой священник должен сразу же переменить «свой курс». При условии, конечно, что священник знает, что он делает.

Думаю, что надо точно также смотреть и на инцидент в Новом Дивеево. Какие бы ни были личные или даже общественные, основания у этой монахини, когда она упрекала митрополита, — будем все же радоваться, что Церковью управляет митрополит и архиереи, а не эта (или иная какая) монахиня....

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

«ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПНИКИ»

Нам пишут из Вашингтона:

Министерство юстиции возбудило ряд судебных дел против американских граждан, ставших ими после иммиграции из Европы. В частности, в смерти многочисленных заключенных концентрационного лагеря в Тарту (Юрьеве) обвинен бывший эстонский гражданин Карл Линнас, бывший комендант этого лагеря, в котором, по сведениям, сообщенным Вашингтону из Москвы, было истреблено 12 тысяч человек. В 1962 году Линнас заочно был приговорен советским судом к расстрелу. По новой практике, недавно установленной американским министерством юстиции, обвиняемый в «военных преступлениях» и признанный виновным американским судом должен быть лишен американского гражданства и может быть приговорен к выдаче государству, на территории которого преступления были им совершены. В случае Линнаса американское министерство юстиции признало Эстонию территорией СССР.

К суду привлечены проживающие в Филадельфии и Лаудердэле галицкие украинцы Владимир Осидач и Богдан Козий, обвиненные в жестоком обращении с заключенными в лагерях на территории Польши. Вопрос о лишении американского гражданства министерство юстиции возбудило перед учреждением, от которого это зависит, по отношению к принадлежащему к американским автокефалистам румынскому архиепископу Валериану (Трифа), к братьям Сергею и Николаю Ковальчукам в Филадельфии и к Иоанну Демьянку в Кливленде.

Лишенные американского гражданства Франк Валюс в Чикаго и Федор Федоренко в Лаудердэле обжаловали в суд постановления министерства об их лишении американского гражданства. Обвинения, могущие вызвать такое лишение, предъявлены министерством бывшему министру юстиции хорватского национал-социалистического правительства Андрею Аргуковичу и Болеславу Майковскому.

ДЕМОНСТРАЦИЯ

Нам пишут из Мадрида:

Четвертая годовщина смерти генерала Франциско Франко была отмечена в Мадриде небывалой по числу участников демонстрацией 400 тысяч человек, протестовавших против «реформ» ныне существующего испанского правительства, легализированного коммунистов и подготавливающего автономию Каталонии и северо-западной части страны, население которой состоит в значительной части из басков.

Выступавшие во время демонстрации ораторы обвиняли существующее правительство в том, что оно легализировало аборты, разводы и порнографию. Они призывали испанский народ к сопротивлению этим «реформам» и к возвращению идеалов покойного вождя страны.

ПОЛИТБЮРО

Нам пишут из Вашингтона:

После состоявшегося в конце ноября сего года, постановления Центрального Комитета КПСС, политбюро этой партии состоит из членов, имеющих право голоса, и членов, это право не имеющих, но участвующих в заседаниях политбюро с возможностью высказывать свое мнение.

Правом голоса, кроме Брежнева, обладают: председатель КГБ Андропов; генеральный секретарь партии Черненко; секретарь московской партийной организации Гришин; министр иностранных дел Громыко; генеральный секретарь партии Кириленко; председатель совета министров СССР Косыгин; председатель Казахстанского партийного комитета Кунаев; председатель одного из отделов центрального комитета КПСС Пельше; секретарь ленинградской партийной организации Романов; секретарь украинской партийной организации Щербицкий; секретарь центрального комитета партии Суслов; первый заместитель председателя совета министров

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

... один наш друг недавно был в Германии и заметил там большую перемену за последние несколько лет: люди огрубели, в общественных местах бесцеремонно толкаются и ругаются, а хулиганы изобрели новый метод отнимать сумочки у женщин: едут на мотоцикле у самого тротуара и на ходу вырывают сумки и пакеты у пешеходов.

На обратном пути побывали в Германии. Побежденная Германия грешит шиком и богатством. Хотя передовая молодежь, по вечерам грабануть прохожих не отказывается, но в общем, внешне все выглядит весьма прилично. Так, ряд улиц закрыт для автомобилей (в Мюнхене и Штуттгарте), что сразу повысило гражданские права пешеходов.

Посылая Вам выдержки из двух писем, полученных из разных стран одновременно, от себя добавлю, что не к чести демократии, предыдущая Германия ничего подобного не знала. Я видел её в тяжелые годы военной разрухи и послевоенного голода. И в любом городе ходил ночью по пустынным улицам совершенно уверенный в том, что меня никто не тронет. Дочь потеряла только-что полученные на месяц продовольственные карточки. Ее разыскивали и карточки вернули незнакомые люди. Разговоры о неискоренимости уголовщины — чушь. После Первой мировой войны, Германия при демократическом «Веймарском» правительстве вышла по уголовщине на одно из первых мест в Европе. Национал-социалисты в течение года уголовщину ликвидировали по всей Германии так, что, о ней и после Второй мировой войны долго никто не вспоминал. Если демократия лучше фашизма, так тем более должно быть стыдно ей оттого, что повсюду за ней волочится бандитский, разратный и наркотический хвост. Фашисты же попросту его обрубили, как фокстерьера и сразу вся страна вздохнула облегченно.

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы и не вступает в переписку по поводу непринятых для печати рукописей.

Цена номера газеты, посыпаемой воздушной почтой: Австралия — 0,70 австралийских долларов; Бразилия — 26 крузейрос; Германия — 1,30 немецких марок; Италия — 600 лир; Парагвай — 90 гварани; США — 0,70 долларов; Франция — 3 франка; Чили — 27 пэсо. Все остальные страны — 0,70 долларов. Цена газеты, посыпаемой простой почтой: Аргентина — 1100 пэсо; Германия — 1,20 марок; Франция — 2,80 франков; Уругвай — 6 новых пэсо; США и остальные страны — 0,65 долларов. Почтовые переводы, чеки и Money Order просьба посыпать по адресу Редакции:

Телефон Редакции: 52-7426.

Родительский Комитет

Св. Сергиевской Епархиальной школы (Фалучо 854, Вижа Бажестер)
устраивает

Рождественскую Елку

в воскресенье 13-го января 1980 года в 18 часов.

Запись детей у старост Кафедрального Собора Воскресения Христова, храма Покрова Пресвятой Богородицы и храма Св. Сергея Радонежского до 7-го января 1980 года и по телефонам: 768-5476 и 766-0017 (после 19 часов).

Национальная Организация Витязей

открывает в январе 1980 года свой

XXVI ЛАГЕРЬ „РУСЬ“

на собственном участке в горах Кордобы.

**ЖИЗНЬ В ПАЛАТКАХ — ОБЩАЯ ПИЩА — ИГРЫ
— КУПАНИЕ — ЭКСКУРСИИ
ЗАНЯТИЯ И БЕСЕДЫ ПО РОДИНОВЕДЕНИЮ**

Запись у гр. А. И. Уварова по воскресеньям после литургии в Св. Троицком храме на ул. Бразиль 315 или на дому: Эскобар 2342, кв. 5 по средам от 19 часов.

ДЕШЕВЫЙ И УДОБНЫЙ ЛЕТНИЙ ОТДЫХ НА БЕРЕГУ ОКЕАНА

LA LUCILA DEL MAR

Цена — 6000 пэсо с человека.

Пользование кухней, всеми кухонными принадлежностями и газом.
За справками обращаться по телефону 42-5573 (Виктор Трофимов).

Анатолий Степанович Горелов

Покупка и продажа домов,

квартир,

земельных участков.

Юридическая консультация по субботам от 10 до 12 часов
в Бажестере.

Intendente Witcomb 455
Villa Ballester
Tel. 768-0894

Maipú 42, II Суэро, 2º Piso, Of. 122
Capital
Tel. 34-6600/30-8377

СССР Тихонов; министр обороны Устинов.

Без права голоса членами политбюро КПСС состоят: секретарь Азербайджанской партийной организации Алиев; секретарь культуры СССР Демичев; генеральный секретарь партии Горбачев; заместитель председателя Верховного

Совета СССР Кузнецov; секретарь Белорусской партийной организации Машеров; секретарь центрального комитета КПСС Пономарев; секретарь Узбекской партийной организации Рашидов; секретарь Грузинской партийной организации Шеварднадзе; председатель совета министров РСФСР Соломенцев.

Розыски

Юлия Кравчук из Сан Франциско (США) разыскивает Евгению Камардину, дочь Александра Камардину и Варвары Панченко. Проживали в Мукдене. По слухам Евгения с мужем и тремя детьми уехали в Южную Америку.

Сведения о них просим направлять на адрес Толстовского Фонда:

FUNDACION TOLSTOY
Av. Roque Saenz Peña 974, 99-A
1035 Buenos Aires - Argentina